

从小事看中国文明素质提高

周翊



本文作者在美国芝加哥艺术学院博物馆留影

因工作关系，每年暑假我都要回国，虽然路途遥远，但一想到远方的亲人、朋友和同学们的音容笑貌，想到既熟悉又因巨变而有些陌生的祖国，旅途所带来的疲倦就会随着飞机到达北京时瞬间即逝。

每次回国，看到的都是祖国惊人的发展变化，特别是人们生活方式的不断变化。比如，一部手机能搞定大部分的生活需求，让生活变得方便快捷，我感到自己落伍了。

社会的变化往往会潜移默化地影响着人们的思维和行动，促进国民素质提高、社会文明进步。在这里，我不想赘述那些有目共睹的发展变化，只想讲述今年在国内经历的让我感触颇深的几件小事。

由于父亲年迈体衰，常常住院，短则一周，长则达一两个月，在我回国期间，常陪同父亲往返于医院与家之间。

以前，常常看到网络上和电视新闻上有医患关系紧张报道，看得多了，对医院发生的一些事情也就见怪不怪了。但近几年，由于多次在医院守候父亲，感觉医生、护士、患者及家属在整体素质方面都有了很大的提高。特别是今年我经历了与父亲生离死别，让我对医患之间的关系改善感触更深。

今年父亲病危，我请假回国看望照顾。当时老父亲已经在重症监护室不省人事，我赶到医院已是晚上8时，过了探视时间。在医院与医生打交道，我从心里打怵，会有很多担心。担心没有关系、不送红包，医生会不会敷衍了事不认真医治？带着这种复

杂的心情，我按响了重症监护室的门铃，跟值班医生说明情况，他破例让我进去。当我看到双眼紧闭、带着呼吸机的父亲，泪水夺眶而出，我知道也许这次就是永别。医生跟我讲了父亲的病情，表示他们一定尽力抢救，但也表示要家人做好准备。她说话的态度和蔼诚恳，多少使我减少了一些担忧。第二天，我又见到了主治医生，她的态度真诚坦率，没有任何的敷衍，这更让我放心了许多。

一天下午，我在回家的公交车上偶遇了那位主治医生，我很吃惊，没有想到会在公交车上见到她。看她一脸的疲惫，真觉得做医生不易。我跟她聊起了父亲的病情，并告诉她，我很快要回到美国上班，两个月后放暑假再

回来照顾父亲。她耐心仔细地把我父亲的病情分析了一遍，最后说，因为病人高龄，加上微弱体质，两个月是一个不可预测的漫长过程，但作为医生，他们会竭尽全力医治。听后，我感到不已，觉得以前的担心都是多余的。

两周的假期很快就到了，带着纠结和悲痛的情绪离开了生死未卜的父亲，心情却放松了许多，因为医生的真诚和先进的医术，让我相信两个月后一定会再见到老父亲。

两个月后，奇迹真的发生了，父亲经过医生的精心治疗，慢慢地苏醒，之后撤掉呼吸机，转入普通病房，不久就出院了。我也如愿以偿地在家见到了恢复正常生活的父亲。

在医院守候父亲期间，我也注意观察其他患者家属和医生之间的交流，感觉彼此坦诚相待，互相尊重、信任，没有出现不愉快甚至口角的事件。

我也有机会与其他患者家属接触聊天。我看到一位60来岁的妇女，一根接着一根地吸烟，据她本人说，烦心的时候就想吸烟。我对烟很敏感，因为在我生活的环境里没有吸烟的人。跟她拉家常时，了解到她老伴因肺部感染住进了重症监护室。我表达同情的同时，以关心她健康的态度劝她尽可能不吸烟或少吸烟。她意识到忽略了在公共场所不可以吸烟的规定，欣然接受我的建议。之后，她果然有节制地吸烟，如果想吸烟，就主动到规定地点去吸。

其实，国民整体素质的提高体现在生活中的方方面面，也是渐进的过程。我发现，坐地铁时，人们更加遵守先下后上的规则，特别是年轻人；过马路时，车会停下来让行人先走；很多人自觉地把垃圾扔到垃圾桶里……这些生活中的小事都体现了中国人文明素养的不断提高。

每一次回国，我都为祖国的变化和发展而欣喜，每一次离开，又企盼着下一次的重逢。

（作者为美国北卡罗莱纳大学职教授）



本文作者

体验中国「高考」作文

阮氏秋香（越南）

今年6月7日上午11时30分，2018年湖北省高考语文学科科目结束，莘莘学子们神色各异走出了考场。12时左右，我们中国地质大学（武汉）的外国留学生，怀着紧张而新奇的心情迈进了一个特殊的“考场”。这是由湖北广播电视台“长江云”客户端精心策划的一档栏目，安排外国留学生来一场即兴“高考”作文，以了解外国人眼中的中国高考。

作文题目是《给2035年的一封信》。2035年？这不是去年我在新闻中听到的时间吗？在中共十九大上，习近平总书记提出，到2035年，中国将基本实现社会主义现代化。

我的脑海中不禁浮现出一个个在中国人的见闻：

改革开放40年来，中国从一个贫穷落后的国家建设成为世界第二大经济体。中国提出“一带一路”倡议，与沿线各国人民友好往来，承诺并且落实了一系列项目。正是在这样的背景下，我才有机会获得中国政府奖学金，来中国地质大学（武汉）攻读公共管理专业的硕士研究生。虽然来中国以前，我的生活舒适安逸，拥有稳定的会计工作，但是年轻的我，却有一颗不安分的心。世界那么大，变化那么快，我想去看看。

来到武汉后，我得知这是一个位于中国中部的省会城市，是航空、铁路、公路和长江航道的交通枢纽。这里有教育文化中心武昌和商业贸易中心汉口；有老通城的豆皮、四季美的汤包、热干面和鸭脖子等地方特色美食；有东湖、沙湖、长江等大面积水域；有珞珈山、南望山、桂子山等四季常绿的青山。

课堂上，老师给我们讲解了“太极拳”“七夕节”“中山装”“旗袍”

“红白喜事”等中国传统文化，也给我们介绍了孔子是怎样“因材施教”的，还让我们喜欢上了《西游记》中神通广大的孙悟空。

课外，学校为我们留学生组织了各项中国传统文化活动，如学习篆刻、毛笔书法、中国花鸟画等，让我们这些年轻老外对中国文化有了最真实的体验，从心底佩服中国人的智慧与创造能力。

今年过元宵节时，武汉东湖举办了灯会，一派红红火火、喜气洋洋的场面：“曾侯乙编钟”再现了中国古代乐器的风采；长天楼前的“四面狮”灯组高达七层楼，成为灯会的耀眼之星。与灯组交相辉映的是木拓年画、汉绣、剪纸、面塑、蛋画等一批独具中国特色的非遗传承人作品，一下子拉近了我这个老外和中国“非遗”的距离。

想到这里，我想对2035年的年轻的越南同胞说：17年前，有一个和你们一样年轻、充满幻想的越南姑娘，她选择了去中国留学，从而成就了最好的自己。2035年的中国，更加开放、友好、发达、包容，趁年轻，你们一定要亲自去看看！

【作者为中国地质大学（武汉）留学生。中国留学服务中心供稿】

中国首张生物识别签证

为您服务

中国驻英国大使刘晓明12月17日向诺贝尔经济学奖得主、伦敦政治经济学院教授克里斯托弗·萨里德斯颁发中国驻英使领馆首张生物识别签证。

刘晓明说，根据中国有关法律和对等原则，中国驻英使领馆自2018年11月1日起对包括英国公民在内的签证申请人全部留存指纹，12月17日同步颁发生物识别签证，这是中国顺应国际签证技术发展趋势、完善对申签人员个人信息采集的一种技术手段。中国驻英使领馆一向致力于提高中英人员往来便利化水平，并愿为此提供一切必要的

签证便利。

据介绍，生物识别签证技术利用面相、指纹等生物特征信息，具有安全、保密和方便的特点，在颁发签证或出入境边防检查过程中采集和存储外国公民生物特征信息数据，以进行有效对比并准确鉴别其真实身份。

中国驻英使领馆及下属总领馆于4月30日起，对包括英国公民在内的普通签证申请人采集指纹，11月1日开始采集指纹。这是中国首次在西方大国中全面实施生物识别签证项目，驻英使领馆也成为首个年签证量10万以上实施生物识别签证项目的驻外使领馆。

（新华社伦敦电 记者梁希之）

礼仪漫谈

塞拉利昂礼俗

马保奉

交往

塞拉利昂地处西非大西洋沿岸。塞拉利昂人心地善良，生性乐观，富有同情心。他们的日常生活中离不开唱歌、跳舞，歌舞节奏明快、激昂。他们爱好体育活动，年轻人喜欢踢足球，更多的人喜欢拔河运动，全国有200多个拔河爱好者俱乐部。

人们日常交往，常见拥抱、贴面、吻面、握手等礼节，但是埃博拉病毒传染蔓延期间，这种肢体直接接触性的礼节受到限制，大家见面，多以微笑、点头致意，至多用胳膊肘互相触碰一下。

饮食

老百姓的主食以木薯、红薯为主，一般一天只吃一顿饭，多数人习惯用手直接抓取食物。街头巷尾摊贩出售的食品，常见的是用木薯粉或面粉做原料的油炸制品。日常中，米饭的做法是将米淘洗干净放入锅里后，加入水、木薯叶汁、辣椒、洋葱、熏鱼、棕榈油及盐等，蒸煮而成。

牛、羊、鸡、鸭、鱼等肉类的烹调，基本上也是以煮、炖为主。他们喜欢吃肉，对绿叶蔬菜不太感兴趣，不常吃肉。常见的蔬菜有茄子、黄瓜、辣椒、番茄、黄秋葵、红薯叶、野生空心菜等。

塞拉利昂的水果品种繁多，有芒果、香蕉、菠萝、木瓜、柚子等，无论旱季、雨季，常年不断，品质颇佳，属于天然绿色食品。

当地人爱喝棕榈酒（在棕榈树上钻孔取汁，经发酵制成），酒精浓度较低，而当地人酿制的紫红色芒果酒，酒精度可达42度，容易醉人。市场上有产自欧洲的威士忌、香槟、葡萄酒等出售，价格昂贵。

服饰

穆斯林袍装服饰，在塞拉利昂很常见。在日常生活中，各部族的服装色彩鲜艳，男子爱穿白、蓝色大袍，女子头裹花头巾，身穿花裙或袍装。城镇女子喜欢化妆、佩戴耳环和项链，有的还戴假睫毛。即使家里穷，妈妈们也要设法给女儿买耳环。

为了发扬民族精神，每逢周五，上班的公司员工、知识界人士、生活比较富裕者以及上学的孩子们，都爱穿上民族服装。这是一种自觉行动，逐渐形成了习惯。受前殖民地宗主国的影响，公职人员很注重着装礼仪。在首都佛里顿，虽然天气炎热，但男性公职人员都是穿西服、打领带，女性穿西服裙装。即使是路边条件简陋的检查站，其执法人员也是衣冠楚楚。衣帽不整、不穿正式服装者，一般都会被拒绝进入政府办公楼。

顶物

当地人搬运物品，不用肩扛、背驮、挑挑，而是习惯顶在头上。他们在头上垫一托盘，或把毛巾制成垫圈放在头顶。不管什么物件，像水罐、水果筐、食品箱乃至木头、水泥等，均可顶在



头上顶物的塞拉利昂儿童。图片来源：时时网

头上。少则1-2公斤，多则10多公斤，爬坡、上山，如履平地。特别是那些沿街叫卖的妇女们，头顶售卖品来来往往、有说有笑，成了当地一道独特的风景线。头顶物品，据说最初是为了防止太阳照射，后来逐渐形成习惯。照理说，头顶重物容易将腰背压弯或者患上颈椎病，然而相反，他们个个腰板笔直，颈椎强健。

婚俗

塞拉利昂的城里人，多是自由恋爱、结婚。结婚需准备三枚戒指：新郎一枚，新娘订婚、结婚各需一枚。婚礼前一晚，双方分别在自己父母家中，举办单身告别聚会。婚礼一般在傍晚开始，持续到凌晨四五点钟，

热闹非凡。婚礼上，新郎要送新娘两种水果：卡拉巴斯果、可乐果。将卡拉巴斯果切开掏空，放入米、油、盐、衣物以及针线，寓意未来衣食无忧；可乐果是一种药用植物果实，暗喻夫妻之间相互保护；另外，该果会结很多籽粒，寓意子孙满堂。乡下的各部落，婚俗有所不同，但大多依照老传统由父母包办。即在孩子幼年时，由父母为他们预定娃娃亲，待他们长大，男方有能力支付婚礼费用时，双方家长才一起商量何时举办婚礼。曼迪族仍保留着母系家族制，一夫多妻（不超过3位），子女成年后属于母系部落成员。【作者为外交部礼宾司原参赞】

“考查”跟“考察”用法不同

杜老师：

某媒体刊文说：“他多次去国内外丝绸之路作阶段性考查。”请问其中的“考查”用得是否妥当？谢谢！

北京读者 王班师

王班师读者：

“考查”指用一定的标准来检查、衡量。例如：
(1) 这次语文期末考试侧重于考查学生的书面表达能力。
(2) 少年宫的老师让学生分别演奏乐器，以考查学生的实际演奏水平。
(3) 主任开始对6个小组上个月的工作业绩进行考查，他把一张表格交给各组，让所有人员及时填写上报。
“考察”指观察、研究。例如：
(4) 多位科学家近年来对青藏高原的冰川进行了细致深入的考察。
(5) 那时候，他们对当地土地沙化成因进行了多次考察。
(6) 科学家们在本次长时间的南极科学

考察中获得了丰硕成果。

从上面的例子可以看出：“考查”侧重于依据一定的标准进行检查、衡量，以达成某种评定或审核，常见对象是学生的学习效果或者工作人员的业绩；“考察”侧重于对事物进行观察、了解、研究，从而掌握事物真相或问题本质，对象可以是事物，也可以是人。

提问中“他多次去国内外丝绸之路作阶段性考查”，是说多次去丝绸之路进行调查。表示这个意思宜用“考察”。原句宜写成“他多次去国内外丝绸之路作阶段性考察。”

另外，平时提到对干部的考察、了解，一般用“考察”，写成“考察干部”。例如：

(7) 干部档案还记载着干部的政治思想、业务能力、工作实绩等多项内容，是党和人民选拔、考察干部的重要依据。
《语言文字报》
原主编 杜永道

